



# 从软件起家到AI当家 看南京雨花的壮志雄“新”



深冬的南京寒意未消，雨花台区的科创热度直接拉满。AI大厨“上岗”，烟火气与科技感交融；AI诊所内，智能系统辅助“望闻问切”；一句“帮我打车回家”，荣耀YOYO智能体规划好优选行程……行走在南京雨花台区，人工智能随处可见“刷存在感”。

全省首个个人工智能生态街区“AI·镜界”惊艳亮相，全省首个个人工智能发展局正式揭牌，从去年到今年，雨花台区动作不断，把“科创内卷”玩成“行业标杆”。“十四五”期间，雨花台区软件业务收入年均增长超10%，2025年软件业务收入突破3500亿元，占据南京万亿级软件产业集群35%、全省约20%的份额，硬核实力看得见、摸得着。

新质生产力的培育，离不开前瞻布局的魄力与久久为功的坚守。从“软件起家”向“AI当家”，这片仅占南京2%的土地上，活跃着4900多家软件企业、37万从业人员，雨花台区何以形成“点上突破、面上开花、链上延伸”的发展态势，成为区域经济高质量发展的“顶流引擎”？

现代快报/现代+记者 卢河燕/文 顾闻/摄(除署名外)



南京雨花台区汇智城 雨花台区委宣传部 扫码看视频

## “单人成军”太酷了，小微科创“一路开挂”

AI浪潮席卷而来，雨花台区把“OPC(单人公司)”玩出了新花样。一个人，凭借一系列AI智能体的协同，便能组建一个具备完整运营能力的“超级个体”。

“入驻OPC社区后，两年房租全免，直接省下了一大笔开支，让我们能把更多资金投入到研发中。”在“质能·工坊”OPC社区，地球山(南京)科技有限公司创始人刘维璐感慨道，从前是“单打独斗”，入驻OPC社区后直接“抱团成长”。AI企业常态化交流探讨，上下游资源可以快速匹配，遇到技术卡壳与市场难题时，社区主动牵头搭桥找资源，相当于给创业路装了“加速器”和“避风港”。

在雨花的科创沃土上，地球山科技一路逆袭开挂。从参与央视春晚《只此青绿》、2025年第十五届全运会的虚拟

内容制作，到深耕AI研发，打磨三维实时交互式数字人“球球”，搭建AIGC泛媒体制作工具平台，小团队也能做出大动静，人工智能产品持续迭代。

OPC社区的诞生，绝非提供简单的共享办公空间，而是成为“一人军团”的坚强后盾，集政策红利、产业资源、成长服务于一体，主打一个“全方位护航”。“质能·工坊”社区运营负责人黄煜介绍，目前已有14家企业入驻，在“AI+产业”“AI+消费”“AI+民生”等赛道各自发力。今年5月社区二期上线后，还将吸纳15~20家优质初创企业，持续解锁“一人+AI即公司”的超级个体创业模式，现在已收到众多商业计划书，未来可期。

一颗颗科创小苗破土而出，雨花的创业者们，正用热爱与技术，点亮这片科创热土的无限可能。



AI·镜界——南京人工智能生态街区



AI智能咖啡机

## AI破圈，把更多“懒人福音”照进现实

在雨花，AI不是实验室里的“高冷技术”，而是走进餐厅、工厂、社区、城市治理的“万能工具”，更解锁了一系列“懒人福音”，让生活、生产更便捷、更高效。

谁能想到，在“AI·镜界”餐厅，不用厨师也能吃上川味、面条、小碗菜？AI后厨让上百个菜式分分钟新鲜出炉，AI煎饼果子机摊饼、打蛋、刷酱丝滑衔接，AI咖啡机精准控温拉花……餐厅负责人刘蕴熙告诉现代快报记者，“这里提供从无人化烹饪到智能化出餐的全流程解决方案，显著优势就是‘保食安、提质量、促健康’，让中餐实现标准化，营养和口感双在线。”未来不仅服务园区企业员工，还计划把这份“智能烟火气”延伸到周边社区。

不远处的“AI·模坊”，作为全国首个线上线下融合的智能体集散中心，已汇聚中科创达智能车载系统、清飞“多模态仿生智能机器人”等135家企业的287个AI智能体产品，堪称“科技集市”。南京华太智芯科技有限公司

司深度参与研发的外骨骼设备，整机仅1.8公斤，轻便贴身，有助于“无痛登山”，已获得消防救援领域的关注。还有AI泵房，能自动识别积水、动态优化能耗，已经在汇智城运行，用小科技筑牢城市治理“大智慧”。

在产业深处，雨花的“硬核实力”更让人震撼。工业软件是智能制造的“灵魂”，南京维拓科技股份有限公司董事长杨松贵介绍，公司产品与解决方案广泛应用于航天、航空、电子、汽车、新能源等高端制造领域。“比如研发全自主可控PLC，推出聚成智能焊接大脑，用实打实的技术为企业降本增效，为制造业数智化转型托底护航。”

“公司深耕国产化与智能化双赛道，作为开放原子开源基金会黄金捐赠人，参与开源鸿蒙项目创立，目前代码贡献量已超150万行。”江苏润和软件股份有限公司副总裁丽娜介绍，93%以上的员工都是技术研发人员，自主研发的HiHopeOS，是业内基于开源鸿蒙的首款全场景智能物

联操作系统，覆盖金融、教育、智慧城市等多领域，全力打造AI全场景智能生态体系。

从软件谷的一粒种子，成长为南京市民营企业榜首，江苏满运软件科技有限公司用“满运大模型”解锁物流新玩法，把生成式AI深度融入公路货运。“运满满平台已经覆盖330多个城市，超11万条路线，2020—2024年累计实现碳减排量11700万吨，用科技打造绿色物流发展‘新标杆’。”满帮集团公共事务总经理高静说。

龙头领跑，中小企业跟进，上下游配套协同，产业链闭环成型。雨花台区依托华为软件、意博软件等龙头企业打造鸿蒙生态产业集群，形成软件和信息服务产业“一所三司两中心”发展格局；推动诚迈科技、中科创达等企业孵化上下游配套企业近50家，全年营收规模超300亿元。

昔日的“种子林”，已然长成枝繁叶茂的产业生态林，见证中国软件从“软实力”到“硬支撑”的华丽蜕变。

## “宠企”上新，护航科创一路狂飙

近日，雨花台区再出大招——为AI设“局”。南京市雨花台区人工智能发展局正式揭牌，成为江苏省首个列入党政机构序列、配备专门行政编制的区级人工智能主管部门。这一举措，将系统破解以往多头管理、资源分散的难题。

除了机制上的创新突破，真金白银的政策，让企业暖意融融。“AI·镜界”街区“十项激励政策”拿出真金白银的支持：每年设立1亿元发展专项、最高3亿元“耐心资本”专项，对获得国家生成式人工智能服务备案的企业给予最高30万元支持。

“1亿元算力补贴，对高算力消耗的AI企业来说，真是‘及时雨’。”优通科技董事长周文明直言，一系列政策组合拳，帮企业拓市场、接订单、稳增长，底气更足了。中国(南京)软件谷管委会产业发展部部长井经纬表示，这1亿元资金用于算力、语料、模型支

持，7000万元用于场景开放专项，覆盖AI+消费、民生、社会治理等多个领域，为企业创新注入了“强心剂”。

算力、人才、资本、载体，雨花台区全方位布局，给科创企业“叠满buff”。华为人工智能产业创新中心、中兴通讯(南京)智算创新中心相继落地，提供算力支持；“谷雨学院”年服务技术人才超1000人次，“南京雨花台区高质量人口人才政策12条”推出“购房补贴+先租后购”组合拳，让人才“引得进、留得住、发展好”。智能汽车产业园等专业化载体建成投用，实现研发、生产、生活功能有机融合，让企业安心发展、人才安心扎根。

作为雨花科创的“核心引擎”，中国(南京)软件谷已然成为龙头集聚的产业高地：华为万人规模的研发中心，中兴除深圳总部之外最大的基地，全球排名前三的时尚零售商希音……一

众行业巨头扎根集群、抱团成链，形成强大的产业合力，推动软件谷成为南京首个万亿级产业集群的重要承载地和爆发增长极。

从单人创业的微光点点，到产业集群的“燎原之势”；从软件产业的深耕细作，到AI赋能的全域开花；从机制创新的顶层设计，到要素集聚的底层支撑，雨花台区在科创赛道上一路狂飙，用实力诠释“科创兴则区域兴”。

面向“十五五”，雨花加快实现从软件名区到AI产业高地的目标清晰：力争软件业务收入突破5000亿元，人工智能核心产值突破1000亿元。

冬去春来，万象更新。这片充满机遇与温度的科创沃土，正以软件为基、以AI为翼，以“全域赋能”实现“全域高新”，持续吸引更多创业者逐梦而来、更多企业扎根生长，在高质量发展的道路上一路生花。